



南方報業傳媒集團主辦

今日廣東

GUANGDONG TODAY

聯繫電話 0086-20-83004168 傳真 0086-20-87370162 電子郵件 gtdtoday\_nf@126.com 南方網 www.southcn.com 英文網 www.newsgd.com

中國南非建交 25 周年，兩國四代人見證超越血緣的百年深情 “會面可能就在今年”

四海粵談

2023 年 3 月，中國全國兩會剛剛閉幕，出生於 1980 年的廣州人關耀權上網收看新聞，“當聽到習近平總書記號召‘海內外中華兒女大團結’時，我心底突然翻出了久遠的記憶，遙遠的南非，有我的親人……”

照片裏，滿面笑容的老者叫潘伯光，是他想要尋找的人，而和老者相依站著的小男孩是時年 9 歲的關耀權。“我知道他不在了，但還想找他的家人後代，也迫切想厘清潘氏家族遠走南非、始終不忘故家園的歷史。”

萬里情緣一線牽。幾天之後，關耀權與潘伯光之子潘國境，在廣東省華僑華人港澳同胞服務中心的幫助下，加上了微信並通了電話。

“今年好想返！”電話那頭，潘國境講著地道“白話”隔空約定：“會面可能就在今年！”

2023 年是中國與南非建交 25 周年，也是“一帶一路”倡議提出 10 周年，跨越兩國四代人的故事，繼續見證中南關係行穩致遠。

本版采寫：林旭娜 周煦釗 本版攝影：張令

一問祖屋

潘家也曾回國尋親 不想屋在人去

3 月 21 日，突如其來的一番微信對話，讓南非順德聯誼會會長潘國境倍感喜悅——與家族失聯近 30 年後，廣州的親戚關耀權傳來了音訊。

潘國境也曾回到廣州尋過親。那是 2016 年，潘國境與夫人專門前往位於廣州市荔灣區蕉園大街的祖屋，不曾想，彼時屋在人去。自此，塊壘難澆。

“很開心能夠聯繫到你。之前我跟太太回去的時候到過蕉園大街想找照顧我二祖母的親戚，可惜被告知搬走了，沒地址。”

未待關耀權回復，潘國境隨即又將自己的其他聯繫方式貼進聊天框。

潘國境的父親潘伯光是南非頗有名氣的粵籍華人，順德出生，中學畢業於廣州培英中學，應潘伯光父親要求，於上世紀 30 年代到南非任華文學校教師；潘國境的母親潘吳瑞芝是一名地道的廣州“西關小姐”，越洋後通過奮鬥逐漸在南非華人中享有崇高聲譽，被旅南僑胞尊稱為“潘媽媽”。

新中國成立前，男性可娶多房，潘伯光父親的二房何燕勤婚後未育，撫養潘伯光視如己出。何燕勤與關耀權祖母同為順德老鄉，感情很好，契為母女，因此關耀權的父親稱何燕勤為“契婆”，關耀權稱呼她“契太婆”。患嚴重眼疾後，何燕勤請關耀權的祖母派“老二媳婦”也即關耀權的母親照顧。

“從契太婆到我奶奶、潘伯光先生這輩，到我父親和潘國境這一輩，再到我，起碼四代人了，我這輩也有孩子甚至有了孫子。”關耀權說，按照傳統稱謂，他應該稱潘國境為叔叔。

“我父母結婚時就住在蕉園大街，我大哥也在那裏出生。”潘國境說，1938 年，侵華日軍逼近廣州，並於當年 10 月對廣州方面發動進攻，母親潘吳瑞芝抱著孩子，懷著身孕，扶著婆婆，輾轉澳門、香港，坐船前往南非投親。

潘氏夫妻離開中國後，一手帶大他的庶母何燕勤仍留在蕉園大街的老屋，但已經定居南非的潘伯光對她念念不忘，在家常常提起，給潘國境等晚輩留下極深印象。



關耀權與父母來到廣州蕉園大街，指著老屋回憶兒時與何燕勤老人共同生活的場景。

34 年前，潘伯光與時年 9 歲的關耀權留下了合照。照片被過塑，乾淨平整。

一張合照 關家妥善保存 34 年 連接起兩國四代人

站在蕉園大街老屋的門前，關耀權從包裹裏小心取出一張與潘伯光的合照。照片被過塑，乾淨平整。照片背面有潘伯光的親筆字：“權仔存念”“29/4/89”。

“權仔”是潘伯光對關耀權的稱呼。照片攝於 1989 年 4 月 29 日。

“那時我 9 歲。”關耀權回憶，那年潘伯光已年近 8 旬，他不顧長途顛簸專門回國看望何燕勤，還回了一趟祖籍地順德。在一周的回鄉時光裏，關家一家三口全程陪同。契太婆何燕勤晚年由關家照顧。

潘伯光一家雖遠在南非，但每月都寄錢給何燕勤，關耀權說，老人後來近乎失明，但記性很好，從南非寄回的生活補貼存進銀行後，期滿前她總會提醒年輕人取出。

讓關耀權印象最深的是自己上小學的那段時光。每天早上，母親會在上班前將當天中午的菜炒好，中午放學回家後，關耀權自己吹旺煤爐煮飯，然後和契太婆二人相對而食。

“用煤爐對小學低年級的我而言有點麻煩。1989 年 4 月，潘伯光回來省親，特別有心地帶來幾件當時罕見的電器：一口電飯鍋，一個冰箱，一個錄音機。我對電飯鍋印象最深，從此我做飯十分省心。”

“我們在蕉園大街一直住到老太太去世，剛好我妻子趕上最後一批福利分房就搬離了，現在老太太的名字還在我們戶口簿上。”關耀權的父親潘先生告訴南方日報記者，老人和他母親都信佛教，去世後佛牌被關家安放在廣州六榕寺，每年過年他們都會祭拜。“知道我們和潘伯光的後人聯繫上了，她應該會很开心。”

一門語言 百歲僑胞的堅持 讓幾代子孫會講中文

潘國境的父親潘伯光和母親潘吳瑞芝，一個在比勒陀利亞的華文非京公學當校長，一個在約翰尼斯堡的國定華僑學校任訓育主任，只有到周末才能團聚。當年前往南非的中國僑民多是文盲，為寫家書常常排隊請潘吳瑞芝幫忙。

潘家對華文教育、大是大非問題立場一直非常堅定。時處中國抗日戰爭時期，潘氏伉儷在南非經常帶著學生遊行，為抗戰募捐。2012 年，當日本政府企圖以所謂“國有化”侵佔釣魚島時，時年 99 歲高齡的潘吳瑞芝和僑胞們一道前往日本駐南非使館門前抗議。

潘吳瑞芝對子女的教育、南非華文教育事業非常重視，並深深影響了子孫們。“去南非前，母親就從事過教育工作，我們兄弟姐妹都會說粵語，二哥通過自學，普通話說得很好，語言能力對他在華人社團的工作幫助很大。大哥三哥的孩子

子都會講三種語言，英語、普通話、粵語，我女兒、兒子也學過普通話，雖然說得沒有粵語好。”潘國境說。

2019 年，南方日報記者曾在南非專訪過潘吳瑞芝。老人回憶起在約翰尼斯堡國定華僑學校工作的時光時說，（當時）有的學生家長認為孩子學好英文，將來就有飯吃，沒必要學中文。她上門動員家長：中國人一定要會講中文，我在學校負責教，你們在家庭中教。學好中國話才能有魂有根不忘本。

“母親 1913 年出生，2022 年 9 月去世，享年 109 歲。”談及母親，潘國境等晚輩時常感念老人生前的教導。

一條消息 冠以本名的獎學金 成為尋親重要線索

“今年‘潘伯光最佳華裔高中畢業生獎學金’的金額又增加了，總金額加到 3 萬蘭特（編者注：南非貨幣）。”潘國境記得，1980 年，從事華文教育多年的潘伯光在南非創立了這個以他名字命名的獎學金，頒獎對象是品學兼優的華裔。

1989 年來廣州探望何燕勤、回順德省親，是潘伯光生前最後一次踏足故土。“當年那次探親，我大哥、二哥、三哥和侄子也陪同父親返鄉尋根並探望了二祖母，老人家也知道我們兄弟姐妹 8 人。”潘國境說。

1992 年，何燕勤以 91 歲高齡去世。從此，再也沒有寄給她的信，蕉園大街的錄音帶也始終沒有機會寄出。又過幾年，關耀權一家收到了一張華文報紙的影本傳真，上面是潘伯光去世的消息，自此兩家人失去了聯繫。

誰也沒有想到，2022 年約翰尼斯堡一條潘伯光最佳華裔高中畢業生獎學金頒獎活動的簡短報道，成為“權仔”尋親的重要線索。

3 月 21 日，廣東省華僑華人港澳同胞服務中心告訴潘國境，廣州有親戚在尋找他們一家，雙方馬上加上了微信。

“我們每年接到的求助有 200 多例，涉及政策解答、求助、反映問題等，也包括尋親。”廣東省華僑華人港澳同胞服務中心副主任譚水生介紹。

“會面可能就在今年！”電話那頭的潘國境講著地道的“白話”：“今年好想返，想睇睇權仔一家。下次返廣州還要去六榕寺拜祭二祖母。”

2023 年是中國與南非建交 25 周年，也是南非順德聯誼會成立 25 周年。中南建交前，與中國聯繫、做生意都有諸多不便。建交 25 年來，中南兩國人民合作共贏，得到了實實在在的便利和好處。

潘國境預告，今年華人社團一定會組織相關活動，南非順德聯誼會也正在籌劃推進一些項目。

深圳機場開通 首條南美貨運航線

【本報訊】近日，深圳機場開通深圳至聖保羅的貨運包機航線。這是深圳機場開通的首條南美貨運航線和首條至金磚國家的“跨境電商空運專線”。

“深圳—聖保羅”貨運新航線既是深圳機場開通的首條南美貨運航線，也是菜鳥物流落地深圳的首條定期國際貨運航線。該貨運航線航班將主要承運菜鳥攬收的跨境電商產品及一般貿易商品。因兩地距離較遠，超過 1.8 萬公里，航班需經美國阿克雷奇和邁阿密兩個航點中轉，才可抵達聖保羅。根據航班追蹤網站 Flightradar24 的數據顯示，該航線運行需時約一天。

據機場負責人介紹，首航航班滿載 100 噸貨物。通過菜鳥物流在巴西部署的智能分撥中心及智能快遞櫃，跨境電商產品的運輸效率將提高 20%。菜鳥物流負責人介紹深圳及周邊城市商家的出口包裹“最快一週多”就能送達巴西消費者手中。

“澳車北上” 突破 10 萬輛次

佔港珠澳大橋珠海公路口岸客車通關總量約五成

【本報訊】自今年 1 月 1 日“澳車北上”政策落地實施以來，澳門單牌車通關數量呈階梯式增長，拱北海關所屬港珠澳大橋海關統計數據顯示，截至 4 月 3 日凌晨，該關累計監管放行進出境澳門單牌車超 10 萬輛次。

“澳車北上”是促進粵港澳大灣區互聯互通的一項重要政策，該政策的施行大大提升了澳門單牌車主跨境出行體驗感，讓大批珠澳兩地生活工作的澳門居民暢享駕車往返的便捷。

春季正是踏青出遊的最佳時期，每到周末都有大量澳門居民駕車到珠海中山“近郊遊”“家庭遊”。據港珠澳大橋海關介紹，4 月 2 日從大橋口岸通關的澳門單牌車為 3698 輛次，創下單日通關量新高。目前，澳門單牌車通關量佔大橋口岸進出境客車通關總量約五成。

拱北海關方面表示，將持續加大與地方政府、澳門相關機構的協作配合，在海關備案環節，實行全程網上辦理。為保障單牌車通關順暢，港珠澳大橋海關將強化科技賦能，充分發揮非侵入式查驗設備、智能審圖系統等科技應用的監管作用，對無異常且未布控的車輛，海關卡口驗放時長不超過 20 秒。

何麗苑 陳銳帆

獲獎者可得特色鹵鵝 首屆潮州（磷溪）鹵鵝文化周 舉辦徵文攝影大賽

【本報訊】由潮州市湘橋區人民政府、潮州市鄉村振興局主辦的首屆潮州（磷溪）鹵鵝文化周活動將於 4 月底舉辦，現場將開展“至味潮州·鵝行天下”蔗巷攝影展。4 月 1 日起，主辦方面向全社會進行徵文、攝影優秀原創作品徵集，截止時間為 4 月 20 日。

本次徵文、攝影作品大賽主題為“至味潮州·鵝行天下”，設特等獎、一等獎、二等獎、三等獎、優秀獎、入圍獎若干，獎品除了獎金，還有特色鹵鵝食品禮包，其中特等獎獲得者可領取整只特色鹵鵝。各獲獎作品還將在南方+客戶端發布。

大賽徵集近年來特別是 2023 年以來創作的文稿作品、攝影作品。作品需圍繞美麗鄉村圖景、人文風貌之美、生態發展之美、宜居樂業之美等內容，深度挖掘潮州湘橋鹵鵝的文化歷史，展現潮州湘橋鹵鵝的別樣風貌，全面徵集反映潮州湘橋鄉村振興、湘橋鹵鵝、生態綠色、幸福生活。 董志豪

監制：黃燦 羅彥軍 策劃：林旭娜